

创文明城市 做文明市民



反对浪费 崇尚节约

外卖平台“小份菜”渐入人心 适量消费成市民用餐新风尚

□本报记者 燕亚男

在日常生活中，“叫外卖”已成为很多人的就餐方式。12月27日，记者在走访中发现，在外卖经济升温的同时，越来越多人倾向于选择适量的饭食，杜绝餐饮浪费已成鹰城市民就餐新时尚。为满足消费者多样化的用餐需求，我市不少餐饮企业及外卖平台推行“小份菜”供餐模式，颇受消费者欢迎。

小份菜受消费者欢迎

12月27日临近中午，在市区中兴路一家私企工作的陈璐打开手机中的外卖软件，输入关键词“小份菜”查询，列表立刻出现了部分推出小份菜的餐厅。“一个人点餐的时候，小份菜会更加贴近我的需求，菜品丰盛、价格划算，还避免浪费。”陈璐说。

经常在外卖平台点餐的市民李先生表示，以前点外卖的时候确实会出现点多吃不完的情况，因为不知道一份的量到底是多少，而且有时候点的外卖不够起送价，为了凑单多点食物，最后吃不完浪费了。“现在一些商家在每份菜的后边清晰标明了菜品的分量，提供小

份菜的商家也渐渐多了起来。”

“我们家在外卖平台上推出小份菜品，主要是响应国家政策，勤俭节约，杜绝浪费。在线下我们也有半份菜，服务员会在顾客点餐的时候根据人数引导他们点半份菜，避免浪费。”平顶山润泽园(建西店)家宴事业部总监董娟表示，店内在外卖平台上推出的小份菜主要面向一至两人的用餐群体，同时还推出了三菜一汤的单人套餐，出品的每份菜都对分量严格把关，保证顾客吃得饱的同时减少餐饮浪费。

平台商家推出小份菜、单人餐

记者随机打开饿了么和美团外卖平台，搜索关键词“小份”，手机上立刻显示配送范围内有很多餐厅可以提供小份菜品的外卖服务。不少商家标记了菜品的分量和口味：毛血旺约1000克，麻辣；柠檬凤爪约450克，辣；杂粮排骨约500克，酱香；牛肉面约500克。一些菜量偏多的餐厅，将小碗菜精心搭配推出套餐，方便消费者选择。以一份单人餐为例，一荤一素搭配米饭，价格在20元至30元不等，还上架了“小份”“半份”“单人餐”等系列菜品，菜

量减了，价格也降了，如：一小份约450克的玉米排骨汤售价14.88元，小份糖醋里脊则为26元，这些菜品因更加符合现代饮食新需求而颇受消费者青睐。

“光盘，是对美食最大的敬意”“节约粮食拒绝浪费”“反对食品浪费”……饿了么外卖平台上一些商家还置顶了醒目的宣传标语。

在市民李先生看来，外卖平台鼓励商家上线小份菜、半份菜是件好事，大家在点餐时不仅选择更多且实惠，更能节约不少粮食。

平顶山格尔特科技有限公司(饿了么外卖)的代经理表示，为防范餐饮浪费，他们在平台页面上向消费者提供食品分量、规格或建议消费人数等信息，同时与商家协商积极推广“小份饭”“单人套餐”等小份菜品，为食客提供丰富多元、分量适宜的消费选择。公司还联合市市场监督管理局和新华区市场监督管理局，在外卖餐箱上张贴“节约粮食、适量点餐、避免浪费、光盘行动”等宣传标语。

细化节约举措 引导合理点餐

市市场监督管理局餐饮食品安全

监管科负责人王基良表示，为落实《中华人民共和国反食品浪费法》，共同抵制“舌尖上的浪费”，强化我市外卖餐饮经营者主体责任，规范外卖餐饮浪费突出问题，市市场监督管理局今年3月份发布了《反餐饮浪费倡议书》。

倡议书倡导全市网络餐饮经营者完善点餐页面菜品口味、食品分量、消费人数等内容，推广小份菜或半份菜，并在醒目位置展示“光盘行动”“节约粮食”“请适量点餐，避免浪费”等消费提示；鼓励网络餐饮经营者通过“光盘优惠”“光盘积分”等方式，引导消费者践行制止餐饮浪费；动员外卖骑手组建志愿服务队，发挥志愿者力量进行“反对浪费、崇尚节约”宣传，结合日常取餐、送餐经验，积极向广大居民和用餐单位引导和讲解适当点餐等建议；积极使用可降解打包、外卖餐盒餐具。

倡议书同时希望广大市民自觉抵制餐饮浪费行为，提倡均衡饮食、荤素合理搭配；践行“光盘行动”，做到酒席不铺张、宴请不浪费、点餐要合理、剩菜要打包；点外卖时根据自己的食量点餐，不贪多、不偏食、不挑食。如发现餐饮单位食品浪费相关问题线索，可拨打12315电话向市场监管部门举报投诉。

观鸥步道加紧整修

12月27日，白龟湖国家城市湿地公园，施工人员加紧铺设观鸥步道。

据施工人员介绍，此次升级整修步道200米，面积900平方米，并将步道护栏升高至1.3米，在护栏内部设置400多根防护钢柱。预计整修施工2024年元旦前完成。

本报记者 张鹏 摄



香山纪工委： 拧紧冬季生产“安全阀”

□记者 毛玺玺 通讯员 胡晓丽

本报讯“咱店里缺少一个烟感器和一个应急照明灯，请在3天内整改。过几天我们再来看整改情况，请您配合。”12月27日，新华区香山纪工委联合香山街道筹备组应急办在香山便民摊点群对“六查一打”专项行动开展督查。

冬季是安全生产事故高发、易发期，连日来，香山纪工委持续开展对安全生产“六查一打”专项行动的督查，全面摸排整治辖区各类安全生产隐患，拧紧冬季生产“安全阀”。

督查中，检查组对辖区学校、幼儿园、医院、企业、九小场所等人员密集场所开展安全检查，全面排查整治烟花爆竹违法犯罪行为，加大冬季消防检查巡查力度，建立“六查一打”工作台账，逐一对照销号，强化隐患整改闭环管理，坚决遏制各类事故发生。每到一处，检查组重点对各项规章制度的制定和贯彻执行情况、在日常工作中对安全生产管理要求的落实情况、安全隐患整改情况进行重点检查，通过听取负责人工作汇报、认真查看消防安全设施、工作记录及台账，详细询问消防演练活动的开展情况，并要求员工现场演示灭火器的使用方法。

截至目前，香山纪工委共督导村(社区)、学校、九小场所、企业、超市70余家，发现安全隐患问题20处，已整改18处，两处正在整改。

算盘打得响 日子过得长

物业社区携手共建美丽家园

□记者 王辉 实习生 王喆

本报讯 12月27日上午，市区创业大道南段高阳小区新时代文明实践广场上乐声悠扬，多位居民唱戏、下棋、打牌、聊天，尽情享受冬日暖阳带给大家的舒适和惬意。

平顶山高阳物业服务有限公司员工徐景利、崔国强等人手持铁锹、铁耙子或铁镐在清理小区一条半米多深的下水道，以防来年汛期下水道堵塞。

小区这条下水道总长约十公里，

高阳物业员工最近两个多月来一直在清理里面的杂物。

“物业公司在居民楼前安装了晾衣架，我家住一楼，晒衣服、晒被子方便多了。小区的啥东西坏了，他们都会及时修理。”高阳小区12号楼居民熊腊梅说。

居民楼前的10个休闲座椅和15个晾衣架是上个月安装的。安装前，社区网格员与居民协商选址，充分考虑到座椅和晾衣架的实用性。

算盘打得响，日子过得长。几个

月前，高阳社区党总支书记赵昊得知市区平顶山东站、青桐街等地人行道要升级改造，于是找到高新区城管执法局，“讨要”换掉的人行道方砖。协调成功后，赵昊组织社区工作人员、网格员联合小区物业人员开着拖拉机前去，拉回不少废旧砖块及麦冬和50棵树木。

在征询居民意见和建议的基础上，从今年夏天至上个月初，高阳物业员工利用要回的材料和绿植，在小区楼前林中共修建26条小道，在小区空地上栽树补绿，美化了小区环境。